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Вступ. Нагальна потреба у розробці систем скринінгу «лікарських отрут» обумовлена значною 

кількістю лікарських речовин, які за певних обставин можуть призвести до отруєнь різного сту-

пеню важкості. Серед спектральних аналітичних методів найширше застосування у хіміко-ток-

сикологічному аналізі лікарських речовин набула абсорбційна спектрофотометрія [1], зокрема, 

екстракційна спектрофотометрія у видимій ділянці спектру [2]. Метою дослідження було роз-

роблення підходів до проведення аналітичного скринінгу лікарських речовин на основі викори-

стання екстракційної спектрофотометрії, заснованої на реакціях утворення іонних асоціатів з 

кислотними азобарвниками метиловим оранжевим і азобарвником, похідним теофілідину. 

Матеріали та методи. Для розробки методики екстракційно-спектрофотометричного визна-

чення лікарських речовин попередньо з використанням модельних розчинів нами було встано-

влено, що кислотний азобарвник – метиловий оранжевий (0,05% водний розчин) утворював з 

досліджуваними аналітами у середовищі ацетатного буферного розчину з рН 4,6 іонний асоціат, 

який екстрагувався хлороформом. Для підсилення чутливості методу утворені іонні асоціати 

руйнували додаванням до вказаних хлороформних розчинів 1% розчину кислоти сульфатної в 

абсолютному етанолі. При цьому одержували забарвлені в червоний колір розчини, що мали 

значно вищу оптичну густину. Як інший реагент використовували 0,1% розчин водний розчин 

азобарвника, отриманого на основі теофілідину. З досліджуваними речовинами вказаний азо-

барвник утворював іонні асоціати, забарвлені в жовтий колір, які максимально екстрагувались 

хлороформом при рН 3,0. Для збільшення чутливості методики іонні асоціати в хлороформі 

руйнували додаванням 0,1% розчину купрум (ІІ) сульфату в середовищі ацетатного буферного 

розчину з рН 6,0. При цьому водний шар набував інтенсивного червоного забарвлення. Обране 

значення величини рН ацетатного буферного розчину відповідало максимуму комплексоутво-

рення. 

Результати та обговорення. З’ясовано межі підлягання забарвлених розчинів закону Бугера-

Ламберта-Бера та значення постійної К, яка становила відношення величин світлопоглинання 

для певної речовини з двома азобарвниками при однаковій концентрації, при застосуванні екс-

тракційно-фотометричного методу лікарських речовин основного характеру за двома методи-

ками з метиловим оранжевим та азобарвником, похідним теофілідину. 

Висновки. Встановлені межі підлягання світлопоглинання забарвлених розчинів закону Бугера-

Ламберта-Бера для декількох нітрогенвмісних лікарських речовин основного характеру з вико-

ристанням двох азобарвників – метилового оранжевого та азобарвника, похідного теофілідину. 

Показана можливість використання екстракційної фотометрії на попередньому етапі скринінгу 

вказаних сполук. 
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